

# 交警罚的款,都到哪里去了?



□记者 张喜逢 见习记者 李勇 文/图

违章了,不罚行不行?罚多少,谁说了算?罚的款交到了哪里?罚款的多少和交警收入的高低是否有联系?这些焦点话题,很受市民关注。

昨日上午,本报和网民“有模有样”、市民李辉等人,针对这些问题进行了实地探访和求证。



简易程序处罚决定书由联网电脑打印。

## A 目击:没交警监督,行人、车辆难自律

既然一些人觉得交警纠章是为了罚款,那么,没有交警监督的路段,交通状况究竟怎样?行人、车辆的自律意识有多高?

昨日8时许,我们来到纱厂东路与解放路交叉口,这个十字路口,没有交警或协管员的身影,全由信号灯来引导交通。半个小时里,我们看到了几个惊险镜头。

迫“点头”刹车,有些司机甚至气愤地摇下车窗指责这名妇女,但她似乎毫无顾忌,见到空当就继续“钻”。

一名骑摩托车的男子沿慢车道自东向西行驶,对面虽然是红灯,但他还是骑车快速冲了过去。

不料,一辆自南向北行驶的轿车快速驶来,轿车刺耳的刹车声,让骑摩托车的男子顿时惊呆了。轿车车头险些撞在摩托车的前轮上,两车相距不过五六厘米。

### ▶▶镜头三

一名司机从东面驶来,准备左转弯,见路口没有执勤交警,刚转过弯就把车停在了路口一侧,恰好挡住了非机动车道。司机不慌不忙地到路边店里买了点儿东西,然后“从容”驾车离去。殊不知,一些从此经过的非机动车被迫绕行到快车道上。

记者观察的半个小时里,这里的交通秩序有些乱:非机动车闯红灯过路口、抢道现象时有发生,正常行驶的机动车不得不接连刹车;等信号灯的非机动车,一般要把车子停在停车线前,有些甚至停在了快车道上。

路口附近一家报刊亭的女老

板告诉我们,高峰时段,这里违章行驶的行人、电动车与机动车“拧”成一团,常能听到路上传来“嘭”、“嘭”、“嘭”的撞击声,不出门就知道是发生事故了。她说:“不少人觉得交警纠章是为了罚款,我整天在这儿,见了太多违章出事的人,有些人就得‘治治’。要是不纠章,不罚款,路咋走?人的性命咋保证?”

对此,参加体验的市民李辉、“有模有样”地感叹道:“看来,道路要想畅通,离不开交警的纠章处罚!没有规矩,难成方圆。”由此可见,罚款是纠章的方法。除了批评教育违章者外,适度的罚款是必要的。

## D 疑问三:罚款与交警收入有无关联?

有市民认为,罚款多少与交警收入的高低有一定联系,果真如此吗?带着疑问,我们来到了市财政局。据市财政局国库科负责人介绍,交警部门的罚没款收入是全市罚没款收入的一个组成部分。几年来,针对此类收入,我市严格遵照省里“代收代缴”管理办法执行,被罚者需自己前往省指定的代收银行缴纳罚金,禁止执法者接收现金。同时,此类罚没款次日便会通过网络系统全部上缴国库,不存在滞留、挪用的情况。

交警部门的资金主要通过市财政预算划拨的方式来保障。每年年初,市财政、人事部门会根据交警系统的人员、编制情况预算核定公用经费、办案经费、人员经费,此类经费由市财政统一划拨;交警部门罚款的多少与财政预算划拨经费的数额并无关系。

另外,对公务员的收入分配而言,在2000年以前,我省那些具备执法权,存在罚没款收入的单位,福利、津贴待遇比其他单位会高一些。但自2006年起,全省公务员实施津贴改革之后,公务员的工资收入已经趋于规范化,各单位公务员间的收入相差不多,各项收入分配依规定标准执行,禁止各单位变相或巧设名目,增发法定工资等项目外的福利、奖金,一旦发现,将追查到人,严肃处理。

网友、市民感言:原来,交警的“饭碗”并不“铁”,罚款和收入也无关联,收支两条线;相反,如果他们的处罚存在过失,碰到了“高压线”,他们也会受到相应处理。纠章处罚,既要“亲民”,又要保证交通执法的效果,绝非易事。下期预告:办理驾驶证,有无黑幕?考试通过与否,是不是考官说了算?下期“城市文明交通,警民共同参与”栏目,记者将和网民、市民代表一起,走进车管所进行暗访。

## B 疑问一:罚多罚少谁说了算?

采访中,我们了解到,目前交警对交通违法行为的罚款方式有三种:

一、简易程序行政处罚,即交警现场执法,可对200元以下的交通违法行为作出处罚;

二、非现场执法处罚,即电子警察拍摄下车辆违法行为后,通过短信、电话、信件等方式告知当事人,当事人持凭证前往相关交警大队办理有关手续;

三、对当事人交通违法行为的罚款超过200元以上,交警只能开

具“行政强制措施凭证”,当事人需持凭证前往相关交警大队违法处理办公室处理。

这三种罚款方式有一个共同的前提——当事人对自身违法行为没有异议。而后,当事人凭交警部门开具的有关手续前往省财政厅、公安厅指定银行缴纳罚金,民警全程不接收、代缴当事人的罚金。

### ▶▶罚多少,交警说了算?

依照有关规定,机动车的每一种交通违法行为的处罚额度由省

公安厅统一设定,有专门的执行标准和代码,各地市交警部门只负责处罚。

我们在违章处理办公室看到,工作人员只需输入违章车辆牌号等信息,电脑就会自动显示出该车的交通违法行为的罚款代码及金额,工作人员只负责查询和打印,无法对罚款金额、项目进行操作调整。

### ▶▶找关系,能免罚款?

在对当事人下达罚款通知后,

## C 疑问二:罚款不合理,市民该咋办?

“如果交警罚款不合理,不合法程序,怎么办?”网友“有模有样”直言不讳地提出责任追究的话题。

“如果交警罚款不合理,或者没有按照相关的法律法规办事,市民可直接向交警支队投诉,交警支队决不护短,一定会迅速调

查、取证。”市公安局副局长、交警支队支队长李松民的话掷地有声。

“一旦认定罚款不合法程序或不合理,市民交多少罚款,我们交警支队将根据罚款数额的10倍,赔偿市民损失。比如罚款100元,罚错的话,市民可以获得

1000元的赔偿。‘开错单’的交警,我们将予以内部处罚,并及时将处罚结果通报给相关司机。”李松民说。

交警罚款合理与否,理所当然应该受到社会各界的监督。市民如果发现交警罚款不合理,请积极向交警支队申请复议;如果您认为交

警支队的复议结果也不合理,市民有权向法院提起诉讼,通过法律手段维护自身权益。

“法院认定我们的罚款不合法,我们一样会给予被处罚人10倍的赔偿,欢迎大家来监督交警,共同维护交警形象、维护交通管理秩序。”李松民说。